

# 錦江豪俠傳(二)

童世璋

## 強索貢酒孝敬老師

『這還像句人話，才對得起朋友，我決不向你要雅片雲土，我平生一口不沾；只問你要酒，就只喜歡喝兩杯，快去！』

『豈止是Beautiful，而且是Wonderful！』

老黑一聽朱大爺要他拿最好的酒，應聲道：

『呵！好說，朱大爺要酒，我老黑敢不孝敬嗎？要什麼酒嘛？』

『你看我够資格喝啥子酒？』

『昨日到了真正的陳年瀘州大糟，還存有幾瓶原庄的山西汾酒，聽你吩咐。』

『你爲啥子不提你那黑色大箱子裡的華家村

上貢的茅臺？爲啥子緊打煙泡子不開呵？』

『你怎麼曉得的？』老黑驚異之狀見於辭色

『我紅黑都曉得！紅是紅，黑是黑，真人面

前假不得！』

『莫大聲叫喚嘛！等我拿來。』老黑同去

拿出幾瓶茅臺來，有招貼爲證，瓶是新的，我看

已經很不錯了，但是朱大爺怒說：

『要啥子花腔？』砰的一聲巨響，朱大爺把

一瓶茅臺擲在石階上，美酒如流水，流向陰溝裏

去，『可惜！可惜！』連老遠偷聽的徒弟娃都開

腔了。

老黑倒是很沉得住氣，問：『朱大爺！何苦

勞你生氣，我就孝敬你幾瓶，以後實在沒有法子

了，這是前清上貢的東西，希世之寶阿！』

『這還像句人話，才對得起朋友，我決不向你要酒來，你看，我們兄弟伙這一席春酒是不是難得？是不是別提福啊？』

『車過西御西街一家舊書店門前，他忽然大叫：『停車！有要緊的事！』於是我就把車停在這家舊書店門口。他抱着寶貝下來，走上幾步，向一位躺在書叢中破椅背上的白髮老漢行了一個大約六十度的鞠躬禮，我看是酒瓶限制住他，否則恐要一躬到地，並口聲聲地說：『老師！我來看

他沒辦法；他是烏龜吃大麥，配喝什麼上貢的茅

臺酒，我不是這種要法，就不能管火，（即：有

結果之意）別人向他要一杯「玻璃」（四川茶館

名白開水曰「玻璃」）解渴，都不成呢！你看他

坐着櫃抬裏的神氣，就像判官。我這叫「從拳」

，姪娃子說啥子「從權」，我看對他就只有「從

權」。』

朱大爺又指着懷裏的寶貝說：『這好像是老

黑的傳家寶，其實是一個貴州紳糧的大姊出生時

入窖的，被老黑毀得人家家破人亡，酒却入了他

的黑庫。聽說那年子共產黨打擾過後，把華家村

的子弟都破壞了，世界上就再也產不出這樣

的寶物了。』

『不是嘛！老師說過：『書到用時方恨少。』

『他講話的態度與剛才判若兩人，如非目睹，

實在無法相信。』

那老師說。

『不過，我還有一句話不相信，是哈子「書中自有顏如玉」。就再有玉美人我也沒得興致了。』

老師突然地哈哈大笑：『朱大爺！你對色已不愛，色即是空，那很好，那麼酒、財、氣呢？』

『財，不義之財不要。氣嗎？難說得很。酒，要得！請老師同我們喝上貢的茅臺去。』說完

嘴巴噴噴地響，他這才把我介紹給老師：『這位董大哥，不，董老弟，有學問，够朋友，不，也是我的新式老師，我們兄弟伙常常研究點新式學問，不過他的老學問在新式人之中也算不錯哩。』

『如此變化多端之介紹詞，使我一時殊難應對，只好對老師說：『朱老先生過獎。』』

老師道：『朱大爺跑遍江湖，最能知人……』

話猶未盡，朱大爺又着急了：『今天是黃道吉日，縣長！』

他連拍那永不放手的賣貝：『該死，那麼老師，我請你上榮樂園喝酒去，有道是呀：『有酒食，先生……先生……』但他一時餓不上來。

『不啦，今天先生不餓了，我還約好一個朋友來看一本字帖，改天再說吧！你能來，我就很高興了。』

『字帖有啥子好看？』說完朱大爺又失悔，連聲道：『好看，黑紙寫白字，好看！』

朱大爺和他的老師正在糾纏，我抬頭看架上

的書，古氣迎人，氣氛優雅，中國文化寶藏，滿佈四壁；絕非今日在臺灣一些舊書店裏架滿了日

文書，和一些放飛劍的武俠書，以及香艷、傳奇、浪漫、並加盜印的黃色書之類的混合體，使我聞到一陣書香，房間內適又飄出一陣墨香，使人心寧神怡。

待一會他們二公終於獲得結論，結論是：老師叫人去買一包花生米和一碟王胖鴨，由朱大爺當場舉行開瓶禮，敬老師一杯。

開瓶典禮隆重舉行，瓶開，酒香超過了巴黎香水，滿室皆香，香到無可比擬，無法以文字形容，然後這香味，漸漸與書香墨香融合，境界之高，令人疑是人間天上。

茅臺一共倒下三杯，色如淡墨，濃如瓊膠，純如王母娘娘花果園內之仙桃汁；就只是朱大爺不說好話：『這酒呀！喝了去死也值得！』

『老師，我敬你一杯，祝你福如東海，壽比南山，還有嘛，生意興隆通四海，財源茂盛達三江，就只不升官，你聽對頭不對頭？』

老師說：『未了一句對。』

『有一句對就乾這一杯，其他的話就算放屁。』

此話不雅，我趕忙又開，說：『我今天有機會和兩位老先生喝一頓值得紀念的春酒，必將永恆勿忘。』如斯三人共浮一大白。

『你爲啥子不開腔？』

我一邊扶着駕駛盤，一邊答道：『我在開車，開腔？開腔要撞死人。』

『對頭，小心玩汽車，撞壞了店子我包賠，人而設的書齋，從無這種盛會。』我知道不必強，乃陪同這位大吃花生米而喝茅臺的朱大爺告辭。

辭出，我問他：『你剛才稱他爲縣長？』

『他老人家做過我的父母官，對我很好。他說他早已脫離宦海，沒有心在官場裏游泳了。還有什麼浮沉，我說不上來。』

『你常常買古書？買些什麼書？』爲了消除我心頭上的問號不得不問。

『啥子都買，我的買書方法是揀貴的買！』

『什麼道理呢？』

『縣長，啊！他不許我叫縣長，老師做生意太老實，一絲不苟，那能賺很多的錢？我便去買，揀貴的買，但他不賣，所以生意時常難以成交，你看這種生意奇怪不奇怪？』

『一點都不奇怪，真是古道熱腸，令人可圈可點，可敬可佩。』我由衷地佩服，對他剛才在老黑當舖裏貼近威脅勒索，那一點點不滿的心情全部消除淨盡。我想老黑那種人，平日作威作福，非朱大爺不能殺其氣焰，如非朱大爺這種取酒的方式，則上好的美酒還不是灌進了黑腸；我這時才感覺，他這種取酒的方式是義取，而他對老師，則恭敬出自誠意，大逾常人，具有尊師重道之古風，且一切表現自然，並無絲毫做作，出自於自稱『少讀詩書』全憑自己撞蕩江湖的朱大爺，實屬難能可貴。

『我們到那裏去吃酒？』

『打道不醉無歸小酒家。』他果然不再開腔，但他竟高興得唱起戲來，戲詞却是希奇古怪：『衆文武，與孤王，打平伙！……』

## 不醉無歸暢談身世

車抵不醉無歸小酒家，黑漆大門，珠紅欄杆，饒有古趣。

夜已漸深，不湊巧，剛看見一個公師，正在把黑底金字「開堂」字樣的木牌翻過來，換成一個「畢」字，朱大爺老眼不花，大聲嚷：『再翻過來，開堂！開堂！』

那麼師一看是他，果真趕忙把牌子又翻過來，並致歡迎詞：『朱大爺肯賞面子，我再拿一個來掛起喲！花開滿堂！』乍一聽，不但覺得酒店雅，公師也不俗。

朱大爺還是自顧自地抱着茅臺入室，他不願假手他人，雖然公師搶着上來要提，但他說：『這不敢勞駕。』真可謂知酒愛酒者矣。

進入了西廂房，字畫補壁，雅趣更增，全體公師都來侍候着他，氣派非凡。

他說：『童大哥！今天這席春酒，只有我們兩個人，姪娃子常常在唱：『人生難得幾回醉，不醉更何待？』那麼，今晚在這不醉無歸，誰要不醉，誰就是烏龜！』這個陣式，好不驚險！

『何必喲！』我有無法招架之勢。

『也好，如此我們盡興喝，喝到九分半，不知誰要醉了，誰也無歸（是否烏龜，則不得而知）。我說：『不醉，不歸。』

這奇妙的邏輯學與修詞學，使我更難招架。

『大爺們喜歡啥子菜？』公師們一致地問。

『我喜歡啥子，你們還不曉得？啊！童大哥！你喜歡啥子？』他後來竟拋棄成見，由我全權點菜。

我點了一些常吃的菜，好像是棒棒鷄、大蒜鰱魚、樟茶鴨，用一燈如豆煨着上桌之豌豆燒肉，麻婆豆腐之類。

公師把菜名用唱川戲的腔調唱起來，尾音拖得很長，並自作主張：『再跟朱大爺上一碗月母鷄湯！』

不料朱大爺對此忽提抗議：『男子漢，大丈夫，喝啥子月母子的鷄湯？換一個原汁鷄湯，不能滲一丁點兒水。』

公師說：『一模一樣的。』

朱大爺偏又固執：『你郎個曉得一樣？月母子遷上館子喝鷄湯？這個名字就有婆婆媽媽氣，娘娘腔，我決對禁止。』

公師被澆上一頭冷水，却熱氣直冒：『朱大爺說的有學問。』又大聲叫喊了：『月母鷄湯免了，換一份大丈夫喝的，不滲一丁點兒水的原汁燉鷄湯，母鷄湯要濃！子鷄要嫩喲！』

店主獻上一束含苞未放的香梅，酒香又像海濤一樣地翻騰起來，花襲酒，酒襲花，香襲人，相互激蕩，蔚成人生難得享受之真味。

『童大哥！我敬你一杯。』你這位腳底下人和我最處得來，如同兄弟；老實說，我當初對你們地讓你們住，我們種的糧食給你們吃，爲啥子？

『如今我搞清楚了，我們原是一根樹上長的枝子，一棵皂角樹上結的皂角，要是大樹被人家砍斷了，誰也莫想活下去，我們是同胞兄弟，來！痛痛快快地乾一杯！』

我們相互乾了一杯。我看他的臉，繡紋突然不見，笑得是那麼天真爽快，令人深深地爲之感佩。

我同敬他一杯：『朱大哥！但願國家打敗敵人之後，我們一起下江南、游東北，舒舒服服地過一生，好不好？』

他舉杯一乾而盡：『乾隆黃帝下江南，並不

一個老道人，雲游四海，泛三江，登五大名山，自由自在地，多安得逸啊！』

『你怎麼捨得你的夫人和三姨太？』我向他取笑，實在也是男人談話必有之題材。

他在微醺之後，話漸多，乃道出他的往事：『我幼年的時候，八字排定了的，是苦命；零零丁丁的，四川雖大，教我那裏活下去呢？幸

喜天無絕人之路，有一個遠房親戚，看我可憐，把我收留住，在他茶舖裏學徒弟。當徒弟的生活真多，燒火倒茶，抹桌打椅，挑水劈柴，外帶舖牀疊被引娃娃，但是我却學到兩件天大的本事

『倒茶有什麼希奇？誰還不會。』

(二) 傳俠豪江錦 雜誌 中  
的是蓋碗茶，共有托盤、茶碗、茶蓋三件，譬如上六位客吧，一聽到叫喚，就要一手提一把熱燙的大茶壺，一手托着這十八件大東小西，快步走到客官的面前，瞅個人縫兒，隨手把這十八件大東小西往桌上一撤，要撒得勻，撒得快，茶盤托着碗，像飛機投炸彈一般，把開水沖下去，難就難在那一陣鋪陳，架勢一定要穩，才够意思。

更難是講究「鳳凰三點頭」，滾燙的開水三起三落，要起曲線，末了剛好收口，水不多一滴也不少一滴，茶客們喝上口才够味；我當時曾經下過一番苦功，連到毛房解手的時候，都練習「鳳凰三點頭」，被我師父看見，曾經誇獎我將來要成大器哩。』

我一想，撇茶碗的功夫果然不易，但鳳凰三點頭的架式却似已失傳而成廣陵散了，便請教其二。

『第二樁是學到了世界，學到了江湖上吃茶的規矩，你哥子曉得，全成都六百條街有兩千多茶舖，四川的茶館就是小四川，用處大着啦，可以會親友，調解糾紛，可以談天說地，看報讀書，也可以吃鍋魁（餅）包子，也可以在袖籠裏用手談生易，還能够早上洗臉，晚上洗腳，外帶捶腿、捏腳和挖耳朵，樣色俱全。』

茶館還是我的學堂，等我一得空呀，我就坐在一旁聽老茶客們擺龍門陣，擺得好的硬是够味，啥子全四川的世界大事，軍閥們水陸空三軍的陣容，賣的（指娼）翻雲覆雨，做的（似指政客

)興風作浪，啥子名堂都有，統而言之，開的課程比我家姪妹子上的講堂還多，學都學不完，我才學到了一點東西。』

怪不得他老子語彙和文采如此豐富而駭異，原來是茶館大學畢業的，但我有一點不解，軍閥們何來海陸空三軍呢？趕忙請教。

『劉文輝打內戰的時候，（此意甚狹，指四川省之內戰，甚至是劉家門裏鬧家務。）他有兩條小火輪，甲板上四面橫起鐵板，步槍不透，船上架起小鋼炮，就是水軍。空軍是他們租來小飛機一架，可以從窗戶裏用手擲手榴彈，可算是「租屬部隊」，誰有錢就歸誰指揮；至於陸軍，那他原有，還要得，你看是不是三軍齊全？比得上戲臺上的威風？有一年我在川北當大爺的時候，都想租一架飛機要子，水軍我成立過，在嘉陵江上游，有一回我有一隻汽划子也架起機關槍哩。』

『不過是呀！如今看到了洋密絲特的超空堡壘（B-52）和哈子黑寡婦不嫁人（P-51），那軍閥們的家私真成了娃娃兵了，我們中國哪！非得趕上前進不可。』——朱大爺的思想絕不落伍，而且富有文藝氣息，把P-51夜間驅逐機黑寡婦賦予個性曰不嫁人，頗有奇趣。

## 擺茶碗陣說江湖行

『茶館裏，你哥子曉得，三江五河四海的社會兄弟伙，都有來有往，社會上上茶館有規矩，不依規矩就不够格喝茶，比方說：擺茶碗陣，就有許多的用處，可以擺出「訪友」、「求救兵」、「翻法」等等陣勢，要講究「佈陣」和「破陣」

規矩，是拿一滿杯茶，把茶壺嘴對着茶杯；破陣也有規矩，如果能幫忙，就喝盡杯中的茶，要是不能行的話，就倒去杯中的茶，再倒一杯喝掉；要是把茶壺嘴對着成一字的四滿杯茶，那就有名堂了，名叫「忠臣陣」，也是救援的意思，可是破陣就有花草了，如果是爲托妻寄子而承擔者，就由左邊拿第一杯茶喝掉；如是爲借銀紙而應承者，拿第二杯喝掉，要是答應救命，就取第三杯喝完，如果啥子都不能答應，就變換茶杯的位置再開口喝，那就是沒指望了。』

『還有什麼名稱呢？』我問他。

『多得很！有反清陣、復明陣、關公護送二嫂陣！孔明登檣令將陣、患難相扶陣、仁義陣、桃園陣、梅花陣等等，說也說不完，我背一首梅花陣佈陣的詩給你聽吧：「梅花朵朵重開，古人傳來二度梅，昔日良玉重臺別，拜相登臺現奇才！」』

他說着說着，叫么師拿一套蓋碗來，當面作示範表現，果然利落邊式，不同凡響。我一枝接一枝地吸了好多枝駱駝牌，吐着煙圈，來欣賞他的現身說法。

『等我出師的那一年，茶館老板出了事，要不是我窮得只剩一身短掛褲，連我也要牽連進去了，從此我就一付肩膀一條命，開始闖江湖；凡是危險的苦差事我一口擔承，凡是分東西算功勞我一概躲開；刀山也上，傻瓜也做，吃喝嫖賭都沾，奮勇博鬪我當先；小童大哥！莫道江湖上

沒得啥子人事條例，居然漸漸地出了道，江湖上說：「莫看他姓猪，比老虎還猛哩。」如是大家伙眼我起了第一個綽號很不好聽，說出來你莫見笑……哈哈！」

『你講嘛，有啥不好聽。』

『江湖人稱：「豬頭虎」。』說着直搖幌他的腦袋：『你看，我那一點像豬頭，明明是虎頭嘛！』接着他又伸出他的大掌頭：『後來大家伙又替我改名堂了，叫我一聲「小義虎」，最後把小字換上大字，英名「大義虎」。』

『那年子，我在川北一帶，帶領數百個弟兄，吃吃涼粉，（註：川北涼粉有盛名）。滿安逸地，我們都是義氣相投，義重如山，從不擾民的同伙，大有一份新氣象。只要是惡人，不管他有啥子靠山，我們都不講交情。勢力雖小，名聲可大咧。我還在鎮上開了一家小茶館，搜集情報，聯絡山上山下，很管用的，這本是我的老本行，雖然我是龍頭大哥，也偶而出來沖杯茶哩，那真是我的白銀時代，白花花的銀子用不完呀！我們把白花花的銀子，一兩一兩都歸公，也舉辦了好些善事，比如說呀：到縣城裏請郎中來，施診施藥，設義塾呀！我們還特別設立了一部，叫做「大學學生部」，大人都要讀書，逢年過節人人要過考，考第一的有獎，並且被稱爲「起碼狀元」，連中三次「起碼狀元」就封他爲「文曲星」，你看要得不要得？總之很有點新板眼。又有一位參謀長來教武藝，（當地習慣，愛加長字，以資覲

班長），故參謀長或許即是一位中少尉參謀，並非真參謀長也，且一任參謀，即爲終身銜，一輩子都可被稱爲參謀長。）不重外表，只重槍法與行軍，也要過考，考得最好的名爲「武曲星」，我們要造就「斌」字號人物，那就是文武全才。』

『是不是多姿多采？』我舉起酒杯問。『沒來頭，差不多是那些話，他那南方口音動靜都沒得，就是吃春酒，我安了心，盒子砲也退了膽了。縣太爺竟然在酒席宴前敬我一杯酒，稱贊我是英雄人物，說啥子多才道多才氣。』

『起碼狀元』、『文曲星』、『武曲星』，確爲精采，不僅可以噴飯，抑且可以下茅臺酒，使我不覺連乾三杯。

『可是笑話就來了，別人稱我們爲「洋袍哥」，我也不去管牠。』『值得乾三杯。』我們又一飲而盡。

『有一天呀，茶館裏來了報告，說是縣知事請我去吃春酒，還說怕我不放心去，把送帖子的留作押頭，務必要賞光，商量正經事情。』

『那位縣太爺聲名如何呢？』我問。

『對頭，我派茶館探子去打聽，據說是讀書人，很想做點事情，不貪錢，但下面並不滿意他，所以刑房師爺替他起了個混名，叫做「傷官」，因為擋了他們的財路；他還有一個小毛病，愛風流，帶了一個姨太太上任，但她却很體恤下人，說大家都是苦命人，總之官聲很不錯。』

『你們的情報做得很合軍事要求呀，敬酒。』

他大乾一杯，接着說：『我們開了羣英大會，掛兩根盒子砲。』說着雙手齊放。

『到那一天，我帶幾塊好漢去了，果真啥子動靜都沒得，就是吃春酒，我安了心，盒子砲也退了膽了。縣太爺竟然在酒席宴前敬我一杯酒，說是魚夫人出堂了！我才知曉她是魚夫人，竟然使一隻貓兒沾上了腥。』

『我曉得，她後來跟我說的，她是條魚兒，你怎麼會曉得呢？』說罷他以酒下魚，鮮味似乎無窮。

『戲文散了，縣太爺對我說，要和我深談，地點竟在內花廳，我有酒壯了膽，橫直橫，去吧！大丈夫怕啥子。進了內花廳，縣太爺對我說了些體己的話，大致是說喚袍哥不是正途，何不歸順公家？他還要派我做一員大隊長，幫同整頓整頓這個風氣不好的大隊，叫好好地幹。』

『他怎麼如此交淺而言深？』我問。

『對頭，我也是丈二和尚摸不着頭腦，郎個搞的哪？後來我才知道是他的魚夫人在私底下商議，決定前往吃他的春酒，並且決定雙倉赴會，

他提的。」

「奇怪！」

人，她出身很苦，梳兩根小毛桿（辮子）就出去學唱川戲，但他年老不能動的親生母親却住在鄉下，受過我們「善事部」的好處；她有一次回鄉探母，路上遇見兩個小雜種調戲她，她說：「你不怕王法嗎？」小雜種們說：「天高皇帝遠。」

那些狗兒的要香她的嘴，她吃了不少的虧，正在危急之中，我們善事部的天兵天將到了，刷了那

些小雜種每人一耳光外賞一支火腿，才把她救出來；她問：「你們是那一號的？」弟兄們說：

「我們是善事部的。」她又問：「你們的龍頭是誰？」弟兄們道：「我們的大哥是小義虎」，千不

談，萬不談，那幾個弟兄替我大吹其王牛，啊喲！把她的芳心說動了。等她嫁了縣太爺，就上了這一本。」

『正是，行善必得好報。』我道。

『哈子好報？活報應！正在和縣太爺談話的時候，她來了，珠光寶氣地，好別提啊！我向她恭恭敬敬地行禮。你猜她對我怎麼樣？』

『同禮吧。』

『她對我好意地望了一眼，眼角裏像有一盞茅臺酒，正像戲臺上的眼睛，拿起銀杯說：「敬大英雄一杯酒，謝謝你的恩義……」他竟然學女人的姿態拿酒杯來向我敬酒了，粗中現媚，好不媚人也。』

『我一躬到地：「拆殺小人了」，縣太爺笑

着說：「不要緊，這一杯酒要敬的，我還要敬你

一杯呢。」』他敬酒的姿勢又來了，樂得我直乾杯，也算是回敬朱大爺。

『那晚上，一杯又一杯，當時酒量不大，就這樣糊裏糊塗地醉了，只聽得，像仙女說話的聲音，「朱先生，朱英雄，乾一杯」，我就這樣醉了。』他真的是一杯又一杯。

『我酒醉了還會做夢，夢見我歸順了公家，擔個正官正印，鍛鍊兵馬，奮勇殺敵，爲我沒有見過面的老漢老娘出口氣……』

忽然覺得好似有一條魚尾巴在掃我的臉，一條軟軟的貓尾巴在掃我的身，我正在夢中喊口令哩：「不要動！」但那尾巴越掃越帶勁。

我突然驚醒，一摸，褲襠裏的盒子砲沒得啦！他並不等我答話，接着說：『原來是縣太爺的魚夫人，勾人的眼睛又勾着我，我靈機一動，一跳而起，就說：「父母太太，這樣做要不得，

給人看見，對縣太爺不起。』他自喝一杯，似乎用以壯膽：『魚夫人說了：「你死在臨頭，還要胡說八道。」她又細聲地說：「趕快逃出虎口。」我問她：「是不是縣太爺陷害我？」她說：「不是的，是刑房師爺勾一夥人，用調虎離山之計，假傳司令的旨意，叫他連夜去了，然後要把你活捉了好向公署裏報功，是我用酒拖住他們，雜種們快來了，我帶路，你趕快走。』

門，在黑巷子裏，她一直說：「我愛護你，不能害死你。」我叫她回去，她死也不肯。

『出了門，馬找不到了。她說：「這樣你走不脫，我帶你到張嫂家裏換衣服。』

『那真是相依爲命，艱福無邊！』我吃他的豆腐。

『那裏？我簡直像觸着了電網，平日我最機靈，那天却笨得像匹小牛，讓她牽着鼻子走；她呀，真滑溜呀，是一條滑溜溜的魚。』

『轉彎抹角，到了張嫂的家，她說：「你不要怕，她的公女兒是我的貼身丫頭，好幫你逃走。』這是平生第一回有人叫我不要怕；她是第一個關心我的女人，你曉得，我的老婆只會燒茶煮飯，啥子都不管……。』

『她教張嫂替我找來張老漢的衣服，正要溜之乎哉，忽然聽見砰砰砰一連三聲敲門，我想該要死拼了，她居然問也不問，就出去開門；「莫不是有鬼？」我真該死，竟然疑心她。門打開，閃進來的却是一個十三四歲的小丫頭，長得也非常別扭啊，丫頭說：「不得了，姨奶奶！刑房師爺說怪話，說啥子：「姨太太跟土匪跑了！」

我牽着她柔軟的手，彎彎曲曲地走出縣衙門的後

『好險！』

『臉還在後頭哩，她帶着我，在黑腋腋中，

越傷慘了，我怎好一走了之？』

『她真有一套，叫小丫頭去打聽我帶去的人

和馬怎樣了，有消息火速來報，小丫頭得令而去。不一會子，街上人聲喧嚷，遠處還有槍聲，張大嫂嚇得發抖，我才第一次曉得世界上還有一個「怕」字。

『風聲到最緊的時候，幾騎快馬的蹄聲由遠而近，龜兒子，居然停在張家的門口，馬被勒得直嚙嚙，我趕快拿起一把劈柴的刀，不料，砰砰又是三聲敲門，我不放心，那跟我來的老五却在緊叫喚喚：「大哥！快走！姨奶奶也要走，格雜種不安好心！快點嘛！」趕快開門，原來小丫頭也被他們帶在馬上，小丫頭說：「姨奶奶走吧！師爺的心毒辣得很，留下要活受罪。」

『我正覺爲難，她到安詳得很，像唱戲一樣，說了：「我跟你走，」急忙間，她摘下一隻金鑰子，遞給張嫂說：「你們拿到逃命去吧！」原來她是這樣瞭解窮人的苦楚，安排得好利落。就這她也騎上一匹馬，我教弟兄拉着，衝開一條路，直向城門洞而去，沿途雖有野槍，只傷了弟兄一條腿。

我先以爲城門洞這一關怕過不過，沒想到那裏，兩扇破門大開，原來參謀長早已收拾乾淨了，在接應我們。他真是活張良，老早算出要變風色，派人盯出路線，一下子把小丫頭盯上了，就擁護我們安安逸逸出城。

出了城，就是我們的世界了，好不威風！綠女紅男，好不別提福啊！沒想到，後面灰塵滾滾，有四匹馬趕來，原來還要演一曲蘆花蕩蕩，來人說：

『縣太爺回來了，急着要請姨太太同府，自古以來沒有縣知事夫人上山蓋草房理。』我

待考慮哩。到底姨太太精明，小聲對我說：「恐防其中有詐，你們有本領，抓一個來拷問拷問。」我一打暗號，小老五雙槍一提，飛馬上前，就抓了一個小鷄回來，那一羣雜種馬上開溜了，這是拼命的玩意，她居然在馬上鼓掌大叫「要得」哩。『我一審問，果然又是刑房師爺出的主意使詐。然後我們就回到了山上。』

我聽出苗頭來了，便問朱大爺：『那麼你的三姨太太就是她？』我認爲她比月下野貓影片之中的碧姬芭杜還有智慧、有情感、還要勇敢，猜想就是她，那真是：英雄美人，相得益彰，舉杯爲他倆祝福。

朱大爺半晌沒有作聲，眼睛裏居然流下了英雄老淚，這是什麼同事呢？使我如墮五里霧中。

### 玉殞香消情天難補

他說：『三姨太太不是她，聽我告訴你吧，那回山以後，我看她是有情，但我不能犯江湖的規矩，我問她：「這怎麼辦呢？」她答道：「你說怎樣就怎樣，我敬重你的爲人，爲你，啥子都不顧了。』我却當場沒有接受她的愛情。』

『那豈不是落花有意，流水無情嗎？』我想朱大爺，原來還有這一段戀愛糾葛，他竟獲得了愛情。

『不是得，落花也有意，流水也有情，可是我也有我的苦處，我不能做社會上的罪人，人家不會相信得過啊！』

『後來我只好將那「縣知事外室」的招牌取下來，改成了洞房，我那老婆就不像她的大婦，好尊敬她啊！我們渡過了三年多的啥子快活的「蜜月」，她真像一條滑溜溜的魚，她說：「只有你這條貓兒才嚐到了腥（心）。」所以我才叫喊她爲「魚夫人」。她平日唱川戲給我聽，還替我養了一塊好兒子，我那大婆娘連蛋都沒有下一個。』

『註：蓉人稱人有以塊爲單位者。』

『少爺呢？』

『此刻在重慶上學堂，我少讀詩書，不能也叫他跟我先學鳳凰三點頭呀！』

『魚夫人現在何處？』

事，說明這件事的前因後果，請他親自到鎮上茶館來接人，並且把我帶去被捕的兩個弟兄換回來，信派那個做押頭的送回去，第二步仍舊敬重她如縣太太，在她的臥室外面掛上一個牌子叫「縣知事外室」。』

『妙哉！有學問。後來又怎樣呢？』

『縣太爺始終沒有來，原來他去了紗帽了，上面大老爺不問青紅皂白，叫他一頂綠帽子，連夜把他調到重慶府去喝「炒米糖開水」了。（註

：重慶夜多炒米糖開水叫賣聲，他這句話是指吃閒飯）。只來過兩封信：

一封是給她的，說啥子：「愛妾如晤：事已至此，汝本爲大婦所不容，得隨朱某，我心尚安。」其他我記不得了。

一封是給我的，我只記得兩句是：「做事容易，做官難。」

後來我只好將那「縣知事外室」的招牌取下來，改成了洞房，我那老婆就不像她的大婦，好尊敬她啊！我們渡過了三年多的啥子快活的「蜜月」，她真像一條滑溜溜的魚，她說：「只有你這條貓兒才嚐到了腥（心）。」所以我才叫喊她爲「魚夫人」。她平日唱川戲給我聽，還替我養了一塊好兒子，我那大婆娘連蛋都沒有下一個。

『註：蓉人稱人有以塊爲單位者。』

談到遠方開篤頭，把她丟在家裏，染了時疫，山上醫藥又不完全，她、她、她走了，至死沒有見我一面，我這老不死的，禍延先妾，郎個不教我抱恨一生啊！」至此，他老淚直流。

『她死後的第三年，我就收了山，歸了正道，在這裏做了一個沒得幾頃田的紳糧，所幸社會上還瞧得起我，使我老景不虧；又結交一些上等朋友，脫胎換骨，倒也逍遙自在。』

『那麼你現在的三姨太是怎樣討的呢？』

『就是那個小丫頭嘛！』接着他又說：『這位三姨太真義氣，我要不轉個彎討她，她就要跟着二姨奶奶死蹺蹺。（注：死蹺蹺三字，與臺灣話似同音同義）。她也會唱兩句哩，這是跟着二姨奶奶學的。』

『我聽過了，那天你請洋密絲特吃春酒，不是在竹簾裏唱過一段嗎？』我想起洋密絲特隔簾而聽中國西部之Opera，便大叫Wonderful，他們還不知道有這一段比美一千零一夜的神妙故事呢。

我們哥兒倆，就這麼談談喝喝，一搖，最後一瓶酒也所剩無多；再一看手錶，是深夜了；么師們只剩下一個，靠在椅背上打瞌睡，正是：天下無不散的春酒，該散了；但那時候，我正少年氣盛，酒量不大而量宏，稍有醉意而精神百倍，放眼四看：陽春假我以煙景，大塊假我以文章，這難得的春夜啊！這可敬可愛的白丁宏儒啊！我怎樣捨得散去？雖然只有兩個人，聚合也太不易了。他也似乎有同感，如是我又談了一段話。

他告訴我：『三姨太是一個好女子，正是，

江湖有句話：「內事不明問當家，外事不明問管事。」如今我啥子事情都要和她商量呢。「人抬人高，無價之寶。」「花花大騙人抬人。」我那

要越過越年輕呢。』

真是，我犯了時代女性的忌諱，那麼改個口吧：『三杯酒，敬三姨太，永遠年輕別提喲！』

『對頭！我代她謝謝你！』又是一杯退敬。

法。』她也滿有分寸，絕不亂來，絕不亂說話，你看我這位姨太太怎麼樣？』

我說：『只在竹簾外看見過……』

他說：『談死，談死，談罰酒，過天我跟你

鄭重介紹，我先唱兩個「條子」給你聽算道個歌吧！（按社會之間的交往，一舉一動，都有禮節吧！），一言一語，都有詞句，即所謂條語，也稱條子。

一個是赴英雄宴會條：『一張臺子四四方，描龍繪鳳象牙裝，八仙臺上金盤盛，八仙椅子擺四方，大宴英雄結仁義，蟠桃赴會顯威光，今日弟兄同到此，好比桃園劉關張，要効桃園仁義重，松柏常青福永昌。』你聽，這不是唱給我們聽的嗎？』

他又舉起酒杯來了，而且站起搖搖幌幌的走

，一邊搖幌，一邊唱道：『此酒本是非凡酒，玉皇賜下福壽酒，一杯酒，敬上天，天長地久，一杯酒，敬下地，地久天長，三杯酒，敬聖賢，心同日月。』他居然連乾三杯。

我也回敬三杯：『此酒本是非凡酒，我們痛飲茅臺酒，一杯酒，敬你太太，天長地久，二杯酒，敬二姨太，儀範永在，三杯酒，敬三姨太，多福多壽。』

學摩登，我到現在還不清楚她有好大歲數，她說

朱大爺是熱愛國家民族的，雖然他不會說，也許不習慣於說那些愛國的漂亮話。如此一來一往，言語更多，但因彼此均有醉意，究竟說些什麼，雖極力回憶，已如煙如雲，不可復得，但我仍能深深刻地記得當時對他所留下的印象：

朱大爺是言行一致的，他絕不以滿口仁義之言作煙幕，而行男盜女娼之實。

朱大爺不願把幸福建築在別人的痛苦上。

朱大爺喝醉了酒，真可愛，其純真時，童言無忌。（未完待續）

## 敬告留學生家長

慰藉 貴子女異鄉作客寂寞的最佳禮品，便是他們訂份「中外雜誌」，請將子女在國外詳細地址填妥，連同全年訂費新台幣捌百元（折合美金貳拾壹元連郵費在內）交郵政劃撥一四〇四四號。本社立即按期寄書、省錢、省時、更省事。